

企业财务会计与管理会计的结合优势探究

孙海燕

(内蒙古宝利煤炭有限公司, 内蒙古 鄂尔多斯 017000)

摘要:近年来,我国的经济增长速度很快,不同的企业、不同行业间的竞争也越来越激烈。财务部门是一个公司的重要组成部分,它直接关系到公司的发展,因此,要在竞争中取得优势,必须重视财务部门的相关管理。会计工作的质量对公司的发展至关重要。企业会计分为两大类:财务会计与管理会计,二者各有利弊。从业务发展的角度来看,在日益激烈的市场竞争中,企业必须通过有效的财务管理来控制自身的经营成本,尽可能提高经营的经济效益,以更大的利润保证自身的发展。财务会计与管理会计相结合,可以充分利用管理会计分析各种经营活动的成本和利润,加强成本控制,做出合理的投资和管理决策;它还可以充分整合会计信息,确保企业的稳定运行。在未来企业财务会计与管理会计的融合中,还需要建立健全财务会计体系,从战略发展的角度出发协调两者的结合,提高内部财务人员的业务素质和技术能力,充分发挥财务会计和管理会计的效益。

关键词: 企业会计; 财务会计; 管理会计

中图分类号: F234.3

文献标识码: A

0 引言

随着我国市场经济制度的逐步建立和健全,我国企业对会计行业的认识日益加深,许多公司都将内部会计和管理会计有机地结合在一起,但是有些公司和会计工作者并不清楚二者的结合对目前的公司发展有什么益处。企业的会计工作以货币为计量单位,对企业的经营活动进行管理和监督。因此,在企业中,会计不仅可以增强企业的经济治理能力,而且是企业提高自身效益的重要力量。从古至今,只要进行商业活动,就必须进行全面的经济核算,当然也需要一个会计职位。今天,随着科学技术的不断进步,会计工作也逐渐现代化、科学化、智能化。目前,会计人员使用现代硬件和软件处理会计工作。在这个过程中,会计的地位变得越来越重要。在传统的企业管理中,企业管理者缺乏正确的财务会计观念,只关注企业的财务会计工作,财务部门的人员只关注基本的会计工作,缺乏对会计信息的利用和开发,忽视企业的管理潜力,造成会计资源的浪费,无法利用会计信息提高企业的科学决策和管理水平。通过对财务会计和管理会计的分析,发现两者的目标是相同的,但存在着明显的差异。建议企业管理者和财务人员认识到两者的差异和优势,整合财务会计和管理会计的优势,确保会计工作的准确性和严谨性;根据具体的会计信息,分析企业管理行为

和决策行为的可行性,为企业的健康发展保驾护航。

1 财务会计和管理会计的概念

财务会计与管理会计是一个公司的重要组成部分,两者结合在一起,既能提升公司的资本运作水平,又能增强企业的市场竞争力。所以,要想最大限度地促进企业的发展,就必须要将财务和会计两者结合起来。

1.1 财务会计

财务会计,顾名思义,就是控制着公司的资金流动,监督公司的资产流动,同时也负责公司的财务管理。财务会计对于任何一个公司来说都是非常重要的,直接影响到一个公司的生存和发展,也决定着会计核算的准确性。

1.2 管理会计

管理会计与财务会计相比,是截然不同的概念,管理会计既要控制公司的资金,又要规划公司未来的发展方向,他的工作就是提高公司的管理效率和质量。要使企业迅速发展,必须要有长远的眼光,这样才能全面地解决问题,推动公司的发展。

1.3 企业管理会计和财务会计结合的目标基础

企业管理会计和财务会计的有机结合,是建立在经济发展的基础上,以最大化的经济效益为目标的,在企业发展的过程中,必须要认识到当前的发展状况和财务状况,才能掌握企业的发展方向。因此,将管理型

和财务型会计相结合,可以为企业的高层管理者提供依据,为企业制定出一个更加客观的计划和目标,尽可能地将两者结合起来,形成一种更加科学的方法,来综合分析未来的运营状况,并在新的市场发展背景下,对企业的内部信息进行智能化的管理。企业经营会计与财务会计相结合,有着共同的目标基础,这就是两者相结合的基本前提^[1]。

2 财务会计与管理会计的异同点

财务会计是一种常见的会计管理模式,主要负责核算企业资金、编制会计报告、保障相关部门对企业资金的需求等。财务会计从业人员必须具备丰富的专业知识、较高的职业道德。财务会计可以反映企业的发展情况。管理会计主要负责企业的各种内部业务活动,如资金运营报告、向企业高级管理人员提供项目运营报告等,使公司能够根据管理会计报告制定未来发展战略,并决定投资该项目。可以看出,管理会计提供的报告是企业制定发展战略的重要依据之一,可以预测企业未来的发展,从而使企业做出正确、科学的决策。为了实现企业财务会计与管理会计的结合,有必要理清二者之间的内在联系。具体情况如下:

2.1 二者的相同点

财务会计和管理会计有三个共同点。第一,两者都有相同的信息来源。管理会计工作为企业管理者预测企业发展趋势提供重要依据。财务会计的首要任务是控制公司的资金流动,并参考相关的资料,编制正确的财务报告。从总体上来说,管理会计是一种更高层次的工作,它是根据会计工作的成果来进行的。因此,两者的信息源都是相同的,而工作成果也反映了公司的生产经营状况。第二,两者的服务对象是一样的。工作的着眼点不同,但服务的对象却是一样的。财务会计工作的中心是企业的资产,它是对企业的资产进行综合利用。管理会计是指以财务核算为基础,对企业的资产进行管理与监督。第三,两者的终极目标是一致的。财务会计和管理会计工作的终极目标是使公司能够继续经营下去,使公司获得最大化的利益和最大的竞争优势。

2.2 二者的不同点

两者之间的差异主要表现在:一是工作的时效性,目前国内大多数公司的财务工作都是在月底、季度、年末进行。在某一时期末,进行该阶段的整体资本状况的分析和汇总,所以大部分的财务会计工作都是针对公司内部过去的资金流动情况。然而,管理会计不仅要以前的财务状况进行全面的梳理,而且要对未来

的资本流动作出科学、合理的计划。管理会计工作是企业经营者制定长期经营计划的基础。二是测量的单位也不同。在企业中,财务会计工作通常与货币直接相关,工作也是以货币为主要计量单位,在汇总某一时期的资金流动情况时,也应以货币为主要单位。与财务会计相比,企业的管理会计更多的是以变动成本作为衡量单位,严格遵守国家的法律,并根据企业的实际情况,制定预算、决算和计划。

3 财务会计和管理会计结合的优势

3.1 有效提高企业竞争力

当前,我国的经济增长速度很快,所以市场上的竞争也越来越激烈,为了在市场上占据优势,必须加强公司的内部管理。只有全面掌握了公司的资本情况,才能为公司未来的发展计划提供强有力的数据支持。因此,两者之间的有机结合,可以让企业的运营和发展更高效,也可以增强企业的市场竞争力。在企业发展的过程中,企业的财务会计与管理会计分别担负着各自的职责,尽管在短期内会使企业的经营成本有所上升,但这是公司长远发展的需要,两者的结合有利于公司的可持续发展^[2]。

3.2 有效提高企业资金利用效率

财务会计与管理会计相结合能有效降低经营成本,提高资本使用的效益。现在大多数公司都将财务和管理会计计划入了两个不同的领域,有些公司甚至成立了两个不同的部门,这会让他们之间的沟通变得更加困难,也会增加经营成本,而且他们的信息也无法共享,导致很多问题无法得到有效的解决。因此,将财务会计和管理会计有机结合起来,可以使企业的工作效率和精确度得到很大的提高,从而使企业的资本使用更加高效。无论是财务会计还是管理会计,所反映的信息和数据也具有很高的针对性。一般情况下,企业都会设置财务和管理会计,从而增加企业的财务管理费用。从两个方面来看,财务会计与管理会计提供资料的目的是是一致的,方向是一致的。因此,将两者有机结合起来,一方面可以增强会计信息的完整性与整体性,另一方面可以通过工作岗位的整合来减少财务管理的费用,从而使公司的内部管理更新换代^[3]。

4 促进财务会计和管理会计结合的措施

4.1 树立正确的会计管理理念

为了让企业的财务核算和管理会计实现有效结合,需要建立正确的会计观念,不断完善企业的经营机制。现阶段,许多企业对财务和管理会计工作忽略,并没有认识到两者的重要性。因此,企业经营者必须

转变传统的经营观念,注重会计工作,以使企业在最大程度上树立起正确的会计观念。同时也要根据自己的情况,不断地完善自己的管理制度,让自己的发展能够跟上时代的脚步。为了充分利用财务会计和管理会计的结合优势,建议建立健全的会计制度,明确规章制度,规范企业会计核算流程,提高财务会计与管理会计相结合的效率。在实际过程中,员工需要根据公司的实际情况对原有的会计制度进行改进。例如,在项目投资完成后,应在这一期间对财务会计工作以及会计资料的可靠性进行审查,及时发现会计工作中的差距和不足,并提出解决方案。此外,为了更好地利用公司的会计信息,有必要明确收集、整理、分类、汇总、分析、评价、应用等各个环节的工作流程、标准和要求,以提高公司会计工作的规范性^[4]。

4.2 重视会计人才的引进

为充分发挥财务会计与管理会计相结合的优势,建议重点提高企业会计人员的业务素质和会计技能,建设一支高素质、专业化的会计队伍。两者的融合必然导致财务会计与管理会计人员之间的交流与互动。因此,公司可以定期组织开展集体培训,使全体会计人员能够集中学习财务会计知识和管理会计知识,促进两个岗位的员工相互了解工作流程和原则,更好地相互配合,提高会计一体化建设水平。此外,加强法律法规的学习,促进会计人员具有较强的敏感性,进一步提高会计队伍的专业化水平。在目前的市场竞争中,人才是最重要的,也是最大的优势。因此,会计部门应注重引进人才,而要改变过去以工作时间为标准来判断工作能力的观念,尽量按照员工的实际情况,进行适当的安排。

4.3 拟定企业发展目标

公司要实现长期的发展,就需要制订出符合公司发展实际的战略目标,这在一定程度上为公司的长期发展打下了坚实的基础,指明了公司的发展方向。在具体的执行中,要用科学的、行之有效的方式来推动财务工作的标准化,才能最大限度地发挥出二者的作用,同时也能有效地调动员工的工作热情,同时也能让员工工作更加专注。在公司的发展战略上,要根据市场环境,制定出相应的人才培养方案,既要保证公司的发展,又要做到最大限度地减少员工的违规行为,保证公司的各项工作都能顺利地进行^[5]。

4.4 提升企业人员素质

在企业发展的过程中,丰厚的人才储备是企业实现经济发展目标的根本保证,因此,在企业发展的同时,必须加强内部的协调和管理。企业的经营和发展都离不开会计的管理。因此,在企业发展的过程中,必须要在财务观念上进行创新,在财务管理中不断地优化和完善,用一种全新的财务管理理念来推进企业的财务管理。就当前的形势来看,企业必须对自己的现实状况进行深入的分析,从而建立适合自己公司特征的财务管理模型,从而提高公司的财务管理效率,提高会计信息的透明度。从目前的情况来看,如果财务人员的能力和素质都达不到标准,那么对公司的财务管理就会产生很大的影响。因此,必须加强对财务管理考核,提高财务人员的职业道德水平,培养他们的职业素养。

4.5 采取适当的结合策略

将企业会计和企业管理会计有机结合起来,就需要明确每个人的工作职责,明确工作目标,才能使结合有序地进行。在数据上,通过共享平台,可以充分地利用相关的数据,对企业运营过程中的各种经济信息进行全面的把握和分析,从而对资金的流动和成本进行适当的调节,从而保证企业的决策正确^[6]。

5 结论

在现阶段,不同的企业间存在着激烈的竞争,而会计部门是一个企业中的一个重要组成部分,直接影响到公司的发展趋势和市场竞争能力。财务会计与管理会计工作内容不同,但他们的服务对象和目的都是一样的。因此,必须采取有效的措施,促进两者的融合,树立正确的理念,引进优秀的人才,从而加快公司的发展。

参考文献

- [1] 任德庆.财务会计与管理会计结合优势及融合困境探讨[J].中国商情,2020(1):1.
- [2] 靳鹏飞.探究企业财务会计与管理会计的结合优势[J].现代经济信息,2018(2):1.
- [3] 胡俊.建筑企业财务会计向管理会计转型的路径[J].消费导刊,2021(39):228-229.
- [4] 刘映雪.企业财务会计与管理会计的结合优势探究[J].全国商情,2016(28):101-102.
- [5] 潘蓓.企业财务会计与管理会计的结合优势探究[J].中国商贸,2018(32):207-209.
- [6] 杨冰.企业财务会计与管理会计的结合优势探究[J].经营管理者,2017(24):209-209.